

2008

*Январь, 16*

Очередной пленум Учебно-методического совета (УМС) по истории и искусствоведению Учебно-методического объединения (УМО) по классическому университетскому образованию состоялся на историческом факультете. На заседании обсуждены и приняты следующие документы: проекты ООП (основной образовательной программы) по направлению «История» (уровень подготовки «бакалавр» и уровень подготовки «магистр»), подготовленные президиумом УМС; проект Государственного стандарта высшего профессионального образования (ГОС ВПО) по направлению «История» (уровень подготовки «магистр»). Утверждены результаты экспертных заключений по вопросам лицензирования образовательных программ и выдачи грифов УМО.

*Январь, 18*

На заседании Ученого совета исторического факультета состоялся доклад декана факультета профессора С.П. Карпова «Венецианская Тана (Азов) XIV—XV вв. в свете новых архивных открытий».

*Январь, 24*

На кафедре истории общественных движений и политических партий создан межкафедральный научный семинар памяти профессора В.И. Злобина «Традиции исторической мысли» (на базе научного семинара «Традиции русской исторической мысли», существовавшего при кафедре источниковедения с 1994 г.).

*Февраль, 4—5*

Лазаревские чтения — ежегодная научная конференция по истории искусства — проведена кафедрой всеобщей истории искусств. Темы докладов традиционно касались искусства Византии, Древней Руси и западноевропейских стран. Исторический факультет был представлен сообщением О.С. Поповой о неизвестной итальянской картине XVII в. из собрания В.Н. Лазарева и докладами Е.А. Ефимовой «Изучение античного зодчества в рисунках архитекторов французского Ренессанса» и М.Ю. Торопыгиной «Между магией и логосом. История одного путешествия Аби Варбурга». На конференции выступили с докладами исследователи из Государственного института искусствознания, НИИ теории и истории изобразительного искусства РАХ, Института славяноведения РАН, РГГУ, ПСТГУ, Московского архитектурного института, ведущих музеев и реставрационных центров России, а также из Падуанского и Болонского университетов (Италия).

На историческом факультете проведена Всероссийская научная конференция «Империи и этнонациональные государства в Европе в Средние века и ранее Новое время», организованная кафедрой истории Средних веков и Всероссийским обществом медиевистов и историков раннего Нового времени в рамках проекта, реализуемого исследовательской группой «Власть и общество». Председатель оргкомитета — профессор Н.А. Хачатурян. С до-

кладами выступили профессора и преподаватели исторического факультета: С.П. Карпов «Византийская система власти: от централизации к дисперсии»; М.А. Бойцов «Визуализация Империи: Золотая Булла 1356 г. императора Карла IV»; Н.А. Хачатурян «“Король-император в своем королевстве”»: политический универсализм и автономия монархии»; Т.П. Гусарова «Проблемы интеграции в европейских монархиях раннего Нового времени (Дунайская империя Габсбургов)»; О.В. Дмитриева «Феномен трансатлантической империи в раннее Новое время»; Е.В. Калмыкова «Нужна ли королю Англии корона Священной Римской империи?»; С.Ю. Агишев «Норвежская империя: принципы подчинения территорий»; И.И. Варьяш «Концепции империи на Пиренейском полуострове в классическое Средневековье»; О.С. Воскобойников «Физиогномика: наука для императоров»; Л.А. Пименова «Имперская идея во Франции XVIII в.». В конференции участвовали исследователи из Санкт-Петербургского, Ульяновского, Воронежского, Ставропольского, Уральского, Саратовского государственных университетов, ИВИ РАН, МГИМО.

### *Февраль, 13*

На историческом факультете состоялась научная конференция «Средиземноморье и европейская цивилизация», посвященная 60-летию чл.-корр. РАН, профессора, заведующего кафедрой истории Средних веков С.П. Карпова. На юбилейных чтениях выступили с докладами профессора и преподаватели кафедры истории Средних веков: Р.М. Шукуров «Крестьяне-латиняне на Понте в XIII—XV вв.»; А.Л. Пономарев «Законы случая, Великие Комнины, белые трахеи и блондинки»; С.В. Близнюк «От праздника к войне: кипро-генуэзская война 1373—1374 гг.»; А.А. Талызина «Навигация в Тану и Каффу в свете новых архивных источников конца XIV в.»; И.И. Шилова-Варьяш «Столкновения каталанских и генуэзских корсаров в начале XV в.»; Л.М. Брагина «Политика цеха Лана во Флоренции в последние десятилетия XV в. (К вопросу о характере раннекапиталистического предпринимательства в Италии)»; И.С. Филиппов «Ватиканский MS. Reg. Lat.123 из каталанского аббатства Рипполь и особенности хронографии в Северо-Западном Средиземноморье»; Н.А. Хачатурян «Проблема коллективного субъекта в средневековом обществе (К постановке вопроса)»; В.Д. Дажина «Частный дом художника как феномен культуры конца Возрождения»; В.М. Володарский «Ульрих фон Гуттен в Италии»; О.В. Дмитриева «“Под своей оливой”»: классицизирующий дискурс в английском парламенте XVI — начала XVII в.»; Е.Г. Домнина «Прием английских послов в Венеции в раннее Новое время»; Т.П. Гусарова «Последние дни Венеции. Венеция 1795 г. в путевых заметках королевского советника Андраша Касании». В конференции приняли участие ученые Института славяноведения и балканистики РАН, МГИМО, ИВИ РАН.

### *Февраль, 18, 22*

Декан исторического факультета профессор С.П. Карпов провел встречи со студентами и профессорско-преподавательским составом по вопросам переезда и организации учебного процесса в новом корпусе.

### *Февраль, 25 — июнь, 3*

Переезд исторического факультета в новое здание (Ломоносовский проспект, 27). Для организации переезда кафедр, кабинетов, лабораторий создана рабочая группа (руководитель — зам. декана по административно-хозяйственной работе В.А. Барышев). На период переезда введено новое расписание занятий.

### *Февраль*

Объявлена запись студентов на курсы профессора М. Маррезе (Michelle Lamarche Marrese; New York University) «Women in the Age of Enlightenment» и профессора В. Жиллетта (William Gillette; Rutgers University, New Jersey) «The Political History of the United States from 1860 to 1969». В течение семестра оба лектора читают лекции на английском языке с последующим обсуждением.

В течение трех недель в городах Ташкенте, Навои и Самарканде работала экспедиция в составе студентов IV—V курсов (руководитель — Е.И. Ларина). Тема исследования — «Этнические меньшинства в современном Узбекистане». Был собран материал по этнокультурной адаптации и самоорганизации русских, татар и таджиков в условиях независимости Узбекистана.

### *Март, 12*

На кафедре истории Средних веков проведены чтения, посвященные 90-летию со дня рождения чл.-корр. АН СССР, профессора З.В. Удальцовой, руководителя кафедры в 1982—1986 г. Чтения были открыты выступлениями академика РАН Г.Г. Литаврина и чл.-корр. РАН, директора Института языкознания РАН В.М. Алпатова (сына З.В. Удальцовой). Были прочитаны доклады: С.П. Карпов «Вклад З.В. Удальцовой в советское византиноведение»; К.В. Хвостова (ИВИ РАН) «Интерес широкой научной общественности к истории Византии. Достижения и просчеты»; С.В. Близнюк «От праздника к войне (Об истоках кипро-генуэзского конфликта 1373—1374 гг.)»; П.В. Шувалов (СПбГУ) «Сбор и учет сведений о противнике по данным 11-й книги Псевдо-Маврикия»; Р.М. Шукуров «Проблема туркофилии в византийском сознании».

### *Март, 23*

На факультете прошел день открытых дверей.

### *Март, 31*

На заседании Ученого совета исторического факультета заслушано сообщение заместителя декана по Учебно-методическому объединению (УМО) профессора Л.И. Бородинкина о переходе на двухуровневую систему образования.

### *Апрель, 1—20*

По приглашению кафедры новой и новейшей истории профессор Лейпцигского университета Г. Хайдеман (Günther Heydemann) прочел для студентов факультета цикл лекций, посвященный основам теории тоталитаризма и методу секторального сравнения диктатур (на примере Германии).

*Апрель, 8—11*

В Московском университете прошла XV Международная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов-2008». Ее цель — развитие творческой активности студентов и аспирантов, привлечение их к решению актуальных задач современной науки, сохранение и развитие единого научно-образовательного пространства. В секции «История» помимо работы традиционных подсекций проведены мастер-классы по истории. Состоялось более 100 докладов и сообщений. Грамотами конференции за лучшие доклады награждены молодые исследователи исторического факультета А.А. Сафонов, А.Ю. Петров, Е.А. Кокина.

*Апрель, 17—25*

На историческом факультете прошли очередные Ломоносовские чтения. С пленарным докладом «М.В. Ломоносов и его роль в развитии университетского образования в России» выступил доцент А.Ю. Андреев. На секционных заседаниях прочитано более 40 докладов.

*Апрель*

Профессор М.В. Дмитриев избран председателем Российской национальной комиссии по сравнительному изучению истории Церквей при Национальном комитете историков России.

*Май, 6*

После общеуниверситетского митинга и возложения венков к Вечному огню на историческом факультете состоялся подготовленный студентами концерт, посвященный Дню Победы.

*Май, 7*

На историческом факультете проведена олимпиада по истории для школьников «Ломоносов-2008».

*Май, 20*

На Всероссийской научной конференции «Идентичность белорусов: современное измерение», проводимой историческим факультетом МГУ совместно с Московским Домом национальностей и Советом региональной национально-культурной автономии «Белорусы Москвы», О.В. Солопова прочла пленарный доклад «Этнокультурная и национальная идентичность белорусов Москвы в конце XX — начале XXI в.». С докладами выступили: Ю.А. Борисенок «Белорусская этнокультурная элита в XX в.: образование, развитие, перспективы»; О.Е. Казмина «Связь этноса и конфессии. Проявление этой связи в религиозной ситуации в Белоруссии»; Т.Д. Соловей «Белоруссия в поисках геополитической идентичности»; Ю.И. Зверева «Дети в белорусской семье».

*Май*

На сессии Отделения истории и филологии РАН были заслушаны доклады профессора Н.С. Борисова «Семейные отношения московских князей» и профессора А.А. Горского «Проблема “русского феодализма”».

*Июнь, 4*

На заседании Ученого совета исторического факультета заслушано сообщение декана факультета профессора С.П. Карпова об итогах переезда в первый учебный корпус МГУ на новой территории.

*Июнь, 6*

Состоялся пленум Учебно-методического совета по истории и искусствоведению УМО по классическому университетскому образованию, который утвердил проект Федеральных государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования (ФГОС ВПО) по направлениям «История» и «История искусств» (уровни «бакалавр» и «магистр»). Разработка проекта проводилась в 2007—2008 гг. под руководством председателя УМС профессора С.П. Карпова и зам. председателя УМО профессора Л.И. Бородинкина. (В декабре 2008 г. этот проект стандартов 3-го поколения был одобрен Министерством образования и науки РФ.)

*Июнь, 25*

Международная научно-практическая конференция «Образ России в мировом пространстве: история и современность» организована историческим факультетом при участии других факультетов Московского университета. Слово на открытии конференции произнес ректор университета академик В.А. Садовничий. На пленарном заседании с докладами выступили: декан исторического факультета профессор С.П. Карпов «Традиции и новации в подходах к изучению образа России»; ректор РГГУ, заведующий кафедрой истории стран ближнего зарубежья исторического факультета МГУ профессор Е.И. Пивовар «Интеграционные и дезинтеграционные процессы в постсоветском пространстве и образ России»; директор ИЭА РАН академик В.А. Тишков «Что есть российская идентичность»; декан факультета психологии профессор Ю.И. Зинченко «Образ России в контексте информационной безопасности»; декан факультета журналистики профессор Е.Л. Вартанова «Роль СМИ в формировании образа страны»; декан факультета иностранных языков и регионоведения профессор С.Г. Тер-Минасова «Образ России в языке и культуре»; президент фонда «Политика» и председатель фонда «Русский мир» В.А. Никонов «Образ России в современном мире»; заведующий кафедрой этнологии исторического факультета профессор А.А. Никишенков «Образ России в мире: проблемы этнологического изучения». Во время конференции работали пять секций. На секционных заседаниях выступили профессора и преподаватели исторического факультета: З.С. Ненашева «Россия начала XX в. глазами лидеров славянских народов Австро-Венгрии: роль нового образа в формировании идеологии неославизма»; Л.В. Кошман «Русский город на видовой открытке конца XIX — начала XX в.»; М.В. Дмитриев «Византийско-православные традиции и восприятие России на Западе в Средние века и Новое время»; Р.А. Сетов «Статус великой державы для России: за и против»; А.С. Медяков «Образ России в Германии в XIX в.»; К.В. Миньяр-Белоручев «Место России на современной геополитической карте мира: взгляд из США»; О.С. Березкина «Образ России в контексте теорий современной политологии»; Л.П. Лобанова «Образ России в зеркале политкорректности»; О.В. Солопова «Роль

диаспор в формировании позитивного образа России на постсоветском пространстве»; О.Е. Казьмина «Представления о современной российской религиозности и проблема прозелитизма»; О.Е. Петрунина «Представления греков о России в XVIII—XIX вв.»; Д.А. Хитров «Представления донских казаков о внешней политике Московского государства во время “Азовского взятия”»; Т.Д. Соловей «Россия: не-Запад или анти-Запад?»; Е.И. Ларина «Россия: Родина или чужбина? Взгляд из Узбекистана»; Ю.И. Зверева «Россия глазами школьников — участников международной программы “Шаг в будущее”»; А.В. Титорский «Россия глазами российских немцев»; А.В. Власов «Образ России в современных учебниках по истории в Республике Казахстан»; И.С. Филиппов «Образ России в современной Франции».

### *Июнь, 30*

На основании решения Ученого совета факультета реорганизован отдел воспитательной работы со студентами — в составе деканата создан единый отдел довузовского образования и воспитательной работы со студентами. Руководитель — доцент А.А. Талызина. С помощью этого подразделения проводятся собрания старост студенческих групп и курсов, разрабатывается план культурно-массовых мероприятий, осуществляется распределение средств стипендиального фонда, целевым образом выделяемых из государственного бюджета на внеучебную деятельность студентов, осуществляется участие в организации Всероссийской олимпиады школьников.

### *Июнь—август*

Новгородская археологическая экспедиция (руководитель — академик В.Л. Янин) продолжила исследования Людина конца (Троицкий-XIII раскоп). Культурный слой по результатам дендрохронологического анализа датируется концом X — началом XI в. Слои изучаемого периода практически не содержат берестяных грамот, которые получили широкое распространение в Новгороде лишь с 30-х гг. XI в. (на конец 2008 г. всего найдено 973 грамоты). Собранная коллекция предметов из дерева, железа, цветных металлов, кости, глины, камня, стекла, кожи насчитывает около 1000 индивидуальных находок, достаточно подробно характеризующих быт и материальную культуру раннего Новгорода. Особый интерес представляют находки, связанные с язычеством. В их числе различные амулеты — в виде боевого железного топорика, деревянного идола, бронзового гребня-подвески с зооморфной спинкой.

Донская археологическая экспедиция (руководитель — Н.Б. Леонова) проводила раскопки северо-восточного участка стоянки Каменная Балка-2 и геолого-геоморфологические исследования в непосредственном окружении памятника. В ходе исследовательских работ было вскрыто три слоя верхнепалеолитической стоянки. Одновременно прошли большие охранно-спасательные работы по трассе строящейся линии ЛЭП и траншее водовода, которые пересекали площадь историко-природного заповедника Каменная Балка и угрожали целостности культуросодержащих отложений.

Смоленская археологическая экспедиция (руководитель — Т.А. Пушкина) продолжила исследование Гнездовского комплекса археологических па-

мятников. Целью раскопок стало уточнение характера застройки в центральной и прибрежной частях территории селища, а также степени сохранности культурного слоя мысовой части городища. На территории центрального городища выявлен культурный слой X — начала XI в. со следами мощного пожара. Верхняя часть культурных напластований может быть датирована XVII—XIX вв. В результате проведенных работ уточнена стратиграфия памятника и хронология его отдельных участков, собрана представительная коллекция древнерусской и средневековой керамики, монет и других предметов.

Крымская археологическая экспедиция (руководитель — Е.А. Попова) работала на городище Чайка и некрополе у пос. Заозерное. На городище выявлялись греческие слои и строительные остатки, относящиеся к раннему периоду существования поселения (вторая половина IV в. до н.э.). По находкам клейм на амфорных ручках, фрагментов чернолаковой керамики и монет весь комплекс датируется от середины IV до рубежа IV—III вв. до н.э. В центральной части городища продолжалось исследование участка, на котором располагалась кузнечная мастерская. На некрополе открыт каменный склеп с дромосом и найден небольшой кромлех, обозначивший центр кургана. Внутри кромлеха выявлено захоронение. Найдены датирующие фрагменты амфор и чернолаковой керамики.

Ставропольской археологической экспедицией (руководитель — А.Р. Канторович) были осуществлены раскопки бескурганного могильника у станицы Марьинской. Проект имел помимо научно-учебных также и спасательные задачи — раскопки проводились в зоне, примыкающей к участку антропогенного разрушения. Получено представление о планиграфии, надмогильных конструкциях, погребальном обряде, материальной культуре и хронологии могильника, относящегося ко второй половине VII — началу VI в. до н.э. и соответствующего памятникам западного варианта кобанской оседло-земледельческой автохтонной культуры Центрального Предкавказья.

### *Июль*

Наряду с традиционными вступительными экзаменами — сочинением, иностранным языком и историей, приемная комиссия исторического факультета начинает учитывать результаты ЕГЭ по русскому языку. Вводится стобалльная система оценок.

В Уржумском районе Кировской области работала экспедиция археографической лаборатории, при которой проходила комплексная производственная археографическая практика студентов исторического факультета (руководители — В.П. Богданов, Е.В. Градобойнова). Собраны материалы по религиозному сознанию, книжности, семейной и общинной жизни и другим основным направлениям традиционной культуры русского крестьянства, главным образом старообрядчества. Пополнен фонд памятников материальной культуры, хранящийся в археографической лаборатории.

В Пермском крае продолжалась реализация научной программы «Кириллские книжные памятники Пермского края (рукописи XV—XVII вв.)». Экспедиция археографической лаборатории (с практикантами в ее составе) продолжила выявление, первоначальное определение и полное научное опи-

сание кириллических рукописей в фондах учреждений-хранителей. Идентифицировано более 100 рукописей XVIII — начала XX в.; выполнено полное научное описание 36 кириллических рукописей XVI—XVII вв. Для местных специалистов проведен двухдневный семинар (лекции и практические занятия) по методике определения и описания кириллической и рукописной книги.

### *Июль—август*

Полевая практика студентов кафедры этнологии (руководитель — Е.И. Ларина) проводилась по теме «Этнокультурное развитие казахов современной России». Были обследованы районы компактного проживания казахов Саратовского и Саратовской областей. Собран материал по истории и этнографии казахов: изучалась история их расселения в крае, самосознание, свадебные, родильные, похоронные обряды, народное целительство, приграничная миграция и др.

### *Август*

В Никольском районе Вологодской области проходила полевая практика студентов кафедры этнологии (руководитель — А.В. Титорский) в составе Вологодской этнографической экспедиции. С помощью биографического метода исследовались нормативные практики, хозяйство, этикет, этнография детства. В ходе экспедиции собраны интервью, зафиксированы архаические хозяйственные практики.

Студенческая этнографическая практика на Украине (руководитель — В.А. Белов) была посвящена проблеме этнонациональных стереотипов среди университетской молодежи Киева. Она ставила своей целью обучение практикантов основным навыкам работы в поле — интервьюированию, ведению этнографической беседы, первичной обработке и анализу собранного материала. Студенты собирали также визуальный материал по теме «Артефакты городской антропологии».

В государственных архивных и музейных хранилищах г. Ярославля участники археографической экспедиции и производственной археографической практики занимались описанием рукописей XV—XVII вв. Работа с книжными собраниями Ярославской области, как и Пермского края, является продолжением реализации программы «Московский университет — российской провинции. Региональные описания книжных памятников. Выявление. Изучение. Описание» (руководители — профессора С.П. Карпов и И.В. Поздеева).

### *Сентябрь, 4—6*

В Москве прошла Международная научная конференция «Христианство и представления о национальной идентичности: Россия, Франция, Европа. XVI—XX вв.», организованная Центром украинистики и белорусистики МГУ и Институтом славяноведения РАН (при поддержке Фонда «Русский мир», Франко-российского центра исследований в гуманитарных и общественных науках и Центрально-Европейского университета). Исторический факультет был представлен на конференции докладами: М.В. Дмитриев «Католицизм, протестантизм, “французскость” во французских полемиче-





ских сочинениях конца XVI в.» и «Критика национализма в русской религиозной мысли конца XIX — начала XX в.»; Л.А. Пименова «Протестанты и идея нации во Франции в эпоху Великой французской революции»; Н.И. Цимбаев «Российская нация: мечта и действительность (вторая половина XVIII — первая половина XIX в.)».

### *Сентябрь, 10*

Очередное заседание научного семинара Центра экономической истории при историческом факультете МГУ было посвящено 10-й годовщине со дня кончины профессора В.И. Бовыкина (1927—1998). Руководитель ЦЭИ профессор Л.И. Бородкин прочел доклад на тему «“Valentine = Witte”, “Bertha = Briansk”: секреты из французских архивов». Заседание прошло в Музее предпринимателей, меценатов и благотворителей.

### *Сентябрь, 23*

Состоялся международный экспертный семинар «Национальная идея и проблемы национального государственного строительства на постсоветском пространстве», организованный Информационно-аналитическим центром по изучению постсоветского пространства при историческом факультете МГУ совместно с РГГУ (модератор — А.В. Власов). Обсуждались вопросы, связанные с современным состоянием идеологической сферы в странах постсоветского пространства. В работе семинара приняли участие политологи, экономисты, социологи из России, Казахстана, Узбекистана, Азербайджана.

### *Сентябрь, 23—26*

На XXXI сессии Симпозиума по аграрной истории Восточной Европы «Актуальные проблемы аграрной истории Восточной Европы: историография; методы исследования и методология; опыт и перспективы» (Вологда, Научный совет РАН по проблемам аграрной истории) выступили с докладами профессора и преподаватели исторического факультета: Н.В. Козлова «Проблемы изучения роли города в инфраструктуре аграрного социума от периода Киевской Руси до середины XIX в.»; Д.А. Хитров «Тенденции в развитии феодального землевладения в Центре России в XVII—XVIII вв.»; Н.Л. Роголина «Коллективизация сельского хозяйства: итоги и перспективы изучения».

### *Сентябрь*

Создана студенческая футбольная команда исторического факультета «Спецназ».

### *Октябрь, 2—8*

При организационном участии кафедры этнологии исторического факультета в Москве прошел IV Московский международный фестиваль визуальной антропологии «КАМЕРА-ПОСРЕДНИК» (места проведения — МГУ, I учебный корпус; Институт культурного и природного наследия имени Д.С. Лихачева; ИЭА РАН). В рамках фестиваля проведена Международная научно-практическая конференция «Аудиовизуальная антропология: теория и практика».



*Октябрь, 3*

На историческом факультете состоялась презентация книги «Петр Андреевич Зайончковский. Статьи и воспоминания к 100-летию историка» (М., 2008). Сборник создан на основе материалов Международной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения профессора П.А. Зайончковского, состоявшейся в сентябре 2004 г. В него вошли также ранее не опубликованные исследования и письма ученого, воспоминания о нем его учеников, коллег и друзей. В приложении приведена библиография основных трудов Зайончковского и его многочисленных учеников. Выступавшие отмечали, что книга дает представление о масштабе личности Зайончковского, значении его трудов для отечественной историографии и мировой русистики, о созданной им научной школе.

*Октябрь, 11–12*

Исторический факультет принял участие в проведении III Фестиваля науки. Во время фестиваля прошли лекции-презентации: декана факультета профессора С.П. Карпова «Об исторических традициях и современной жизни исторического факультета МГУ»; заместителя декана по учебной работе А.С. Медякова «Образование на историческом факультете, правила приема на истфак»; профессора Н.С. Борисова «Куликовская битва. Проблемы и перспективы изучения»; профессора В.С. Турчина «150 лет преподавания истории искусства в Московском университете»; академика В.Л. Янина «Находки Новгородской археологической экспедиции в сезоне 2008 г.». Научные достижения исторического факультета в начале XXI в. продемонстрировала выставка научных трудов профессоров, преподавателей, научных сотрудников. Были развернуты экспозиции, посвященные новейшим археологическим находкам и этнографическим коллекциям факультета, а также фотовыставка «Италия глазами студентов-искусствоведов исторического факультета МГУ».

*Октябрь, 15*

Состоялось первое заседание правления Русского исторического института, учрежденного 7 июля 2008 г. В состав правления вошли представители крупнейших гуманитарных научных центров России: МГУ имени М.В. Ломоносова, Института всеобщей истории РАН, Института археологии РАН, Института стран Азии и Африки при МГУ, Московской духовной академии, а также Императорского Православного Палестинского общества и Церковно-научного центра «Православная энциклопедия». Правление в составе восьми представителей учредителей Института постановило избрать своим председателем декана исторического факультета Московского университета чл.-корр. РАН, профессора С.П. Карпова. Заместителем председателя избран директор Института археологии РАН чл.-корр. РАН Н.А. Макаров. Исполнительным директором назначен М.В. Грацианский. Целью создания Русского исторического института является возрождение традиции русского гуманитарного научного присутствия в ключевых регионах мира, истории и культурно связанных с Россией. В компетенцию иностранных представителей института будет входить работа, направленная на пропаганду и популяризацию русского языка и культуры, достижений отечест-



венной науки, проведение научных встреч и конференций. Планируется открытие представительств института в Италии (Венеция), Турции (Стамбул), Израиле (Иерусалим), Греции (Афины).

### *Октябрь, 17*

На заседании Ученого совета исторического факультета утверждена концепция развития кафедры истории стран ближнего зарубежья, представленная заместителем заведующего кафедрой по научной работе А.В. Власовым; направлению «История стран ближнего зарубежья» присвоен номер специализации.

### *Октябрь 20—21*

На XVIII Всероссийской научной конференции византистов «Русь и Византия. Место стран византийского круга во взаимоотношениях Востока и Запада» с докладами выступили профессора исторического факультета: С.П. Карпов «Следственное дело консула Таны Эрмолао Валарессо (1423 г.)»; Э.С. Смирнова «Ранние этапы иконографии святых князей Бориса и Глеба. Вопрос византийских образцов и русской традиции»; О.С. Попова «Византийские художники в Киеве. Миниатюры Кодекса Гертруды».

### *Октябрь, 27—29*

На факультете прошла Международная научная конференция «Историческая память в культуре Возрождения», организованная Комиссией по культуре Возрождения Научного совета РАН «История мировой культуры», Обществом медиевистов и историков раннего Нового времени и кафедрой истории Средних веков исторического факультета (председатель — профессор Л.М. Брагина). С докладами выступили профессора и преподаватели исторического факультета: Т.П. Гусарова «Судьба Венгрии в “Истории” венгерского гуманиста XVI в. Миклоша Иштванфи»; Е.А. Ефимова «Античные памятники Юга Франции глазами ренессансных архитекторов»; В.М. Володарский «Мемориальная речь как исторический жанр в эпоху Возрождения»; О.В. Дмитриева «Пантеон славы: английские интеллектуалы в «Хрониках» Р. Холлиншеда»; В.Д. Дажина «Проблема исторической памяти в искусстве Италии XVI в.».

### *Октябрь, 29*

На кафедре археологии состоялось расширенное заседание, посвященное 90-летию со дня рождения профессора Д.А. Авдусина (1918—1994). С воспоминаниями выступили академик В.Л. Янин, члены-корреспонденты РАН П.Г. Гайдуков, Н.А. Макаров, ученики Д.А. Авдусина.

### *Октябрь*

На XVI Всероссийской научной конференции молодых исследователей «Шаг в будущее» (Москва, МВТУ имени Н.Э. Баумана) создана секция «История, историческое краеведение и этнология» в результате объединения секций «История» и «Этнология». Научный руководитель — профессор С.П. Карпов; председатель секции — Л.В. Жигальцова; профессора В.И. Моряков и А.А. Никишенков — сопредседатели жюри.



### *Октябрь—ноябрь*

Владимирская этнографическая экспедиция в Муромском, Кольчугинском и Гороховецком районах Владимирской области (руководитель — А.В. Тугорский) выявила особенности традиционной социальной организации (ниже общинного уровня) в этом регионе по сравнению с Русским Севером. Сравнительное изучение показало также, что хозяйственные обычаи в сфере земледелия сохраняются здесь намного хуже, чем в северных районах, но в сфере этикета и обычного права сохранность нормативов гораздо выше.

Тверская этнографическая экспедиция работала в Западновинском и Кимрском районах Тверской области, изучая нормативные практики, хозяйство, этикет, этнографию детства. Собранные ее участниками интервью показали также плохую сохранность земледельческих традиций и позволили выявить архаический пласт этикетных норм поведения в лесу.

Полевая практика на Алтае (руководитель — Г.А. Никитина) исследовала перемены в обществе, связанные с так называемым всплеском неотрадиционализма, и формы социокультурной адаптации к экономическим и социальным изменениям, отраженные в музыкальной культуре (музыкальный быт) в сельских районах и в городах Горно-Алтайске и Барнауле.

### *Ноябрь, 20*

Вышел в свет первый номер студенческой газеты исторического факультета — «Студенческая летопись». Главный редактор — В. Кириллов (с 2011 — К. Бергела, затем — А. Латышев), координатор проекта — преподаватель кафедры истории России до начала XIX в. А.Е. Тарасов.

Учебно-методическая комиссия исторического факультета (руководитель — профессор И.Л. Маяк) провела очередной семинар по обмену опытом работы в просеминарах, сопровождающих общие курсы по отечественной и всеобщей истории.

### *Ноябрь, 28*

Профессор Б. Ингемансон (Birgitta Ingemanson, WSU — Университет Вашингтона) прочла на факультете открытую лекцию на тему «Взаимоотношения России и США на Дальнем Востоке в конце XIX — начале XX в.».

### *Ноябрь*

Студентами создан постоянно действующий Шахматный клуб исторического факультета.

### *Декабрь, 10*

На историческом факультете состоялись IV Научные чтения памяти И.Д. Ковальченко (1923—1995), посвященные 85-летию со дня рождения ученого. Организаторы — Отделение историко-филологических наук РАН и исторический факультет МГУ. На пленарном заседании выступили декан исторического факультета чл.-корр. РАН С.П. Карпов, академики РАН Ю.А. Поляков, В.А. Тишков, А.О. Чубарьян; были сделаны доклады: академик В.А. Виноградов (ИНИОН РАН), профессор Л.И. Бородкин «Эконо-



мическая история и современность»; профессор Н.Б. Селунская «Парадигма “научной истории” в современном историческом исследовании»; профессор А.Г. Голиков «Исторический источник в свете учения об информации: теория, практика, возможности (политическая карикатура периода революции 1905—1907 гг.)»; профессор Н.А. Проскурякова (МПГУ) «Методы изучения земельного рынка России в XIX — начале XX в.». Работа конференции проходила в двух секциях: «Методология, количественные методы, изучение социально-экономической истории» и «Историография и источниковедение». На секционных заседаниях исторический факультет был представлен докладами профессоров и преподавателей Н.Г. Абрамовой, Л.И. Бородкина, А.В. Власова, С.В. Воронковой, И.М. Гарсковой, Л.Д. Дергачевой, С.В. Мироненко, А.Е. Шикло. В чтениях приняли участие исследователи из Алтайского, Кабардино-Балкарского, Кемеровского, Курского, Мордовского, Петрозаводского, Санкт-Петербургского, Уральского, Ярославского государственных университетов, ИРИ РАН, ИАИ РГГУ, МПГУ, МГОУ, других научных и учебных центров Москвы и России, а также из Латвии и Украины.

Кафедра истории Средних веков совместно с Центром медиевистики ИВИ РАН провели круглый стол «Словно-представительные учреждения в Европе в позднее Средневековье и раннее Новое время» (организаторы — доценты О.В. Дмитриева и Т.П. Гусарова).

### *Декабрь, 13—15*

На Международной конференции «Инновационные подходы в исторических исследованиях: информационные технологии, модели и методы» с докладами выступили профессор и преподаватели факультета: Л.И. Бородкин «Современные тенденции развития исторической информатики» и «Дистанционные образовательные технологии в реализации международных магистерских программ: опыт кафедры исторической информатики МГУ» (совм. с А.Ю. Володиным, А.В. Коноваловой); А.Ю. Володин «Курс “Интернет-эвристика”»: опыт дистанционного преподавания навыков профессионального поиска в Интернете»; И.М. Гарскова «К вопросу об истории исторической информатики» и «Тематический анализ историографии АИК»; Т.Ф. Измествьева «К методике анализа помесечных данных. На примере изучения обеспеченности угледобывающей промышленности Донбасса рабочей силой в начале XX в.»; С.А. Саломатина «Методы анализа фондового рынка в Москве в 1910—1913 гг. по материалам архивов коммерческих банков»; Т.Я. Валетов «Проект по созданию информационно-поисковой системы “Журнал *Отечественная история*”»; В.Г. Васенин «Источники электронной статистики США первой половины XIX в.: условия формирования, вопросы сопоставимости»; Н.В. Пиотух, А.А. Фролов «Презентация результатов проекта “Исторический атлас Деревской пятины Новгородской земли: по писцовым книгам 1495—96 гг.”»; В.П. Богданов «База данных “Московские благотворители 1894—1898 гг.”». Л.И. Бородкин провел круглый стол по проблеме информатизации исторического образования. Среди участников конференции — около ста ученых из России, Украины, Белоруссии, Казахстана, Киргизии.



*Декабрь, 16*

Профессор С.П. Карпов выступил в Лектории МГУ с лекцией «Средневековое Причерноморье: перекресток цивилизаций».

*Декабрь, 19*

На факультете прошел традиционный праздник День историка.

*Декабрь, 26*

Под председательством ректора МГУ академика В.А. Садовниченко состоялось профессорское собрание и собрание коллектива исторического факультета с отчетом декана факультета профессора С.П. Карпова. На собрании выступили: профессор Л.С. Белоусов с докладом о работе кафедры новой и новейшей истории; профессор Н.В. Рындина с докладом о работе лаборатории структурного рентгено-флюоресцентного анализа.

*Декабрь, 29*

На заседании Ученого совета исторического факультета заслушано сообщение ученого секретаря исторического факультета доцента О.В. Солоповой о выработке критериев выплат стимулирующего характера работникам исторического факультета. Утвержден проект спецификации Положения о порядке и условиях установления стимулирующих выплат.

**В течение 2008 года*****Научная и учебная работа***

На факультете обучается около 1500 студентов дневного и вечернего отделений и 180 аспирантов.

Кафедра исторической информатики объявила первый набор студентов для специализации.

Проведены изменения в структуре кафедры новой и новейшей истории. В результате укрупнения образованы секции: англо-германо-скандинавская (руководитель — доцент С.А. Соловьев), иберо-франко-итало-греческая (руководитель — профессор В.П. Смирнов), «Международные отношения» (руководитель — профессор А.С. Манькин), «Новый свет» (история США и Латинской Америки) и «Историческая политология» (руководитель — доцент Ю.Н. Роголев).

Проведены работы по оснащению учебных аудиторий и кафедр факультета мультимедийным оборудованием (руководитель проекта — Т.Я. Валетов).

По итогам олимпиады «Покори Воробьевы горы» на исторический факультет зачислено 10 человек из разных регионов России — Красноярского края, Кемеровской, Свердловской, Челябинской, Вологодской, Рязанской, Новгородской и других областей.

Продолжалась работа постоянно действующих научных семинаров при кафедре археологии.

В течение года состоялось девять заседаний научного семинара Центра экономической истории при историческом факультете. Были обсуждены доклады: Ю.П. Бокарев (ИРИ РАН) «Теория модернизации и экономиче-

ские реформы в России»; А.Ю. Юданов (Финансовая академия при Правительстве РФ) «Новые подходы к изучению конкуренции фирм в XX в.: фирмы-«газели», кластеры и феномен «экономического чуда»; В.А. Мау (Академия народного хозяйства) «Логика российской модернизации: исторические тренды и современные вызовы»; С.А. Баканов (Челябинский ГУ) «Жизненный цикл отраслевого комплекса: от зарождения до упадка (на примере угольной промышленности Урала в XX в.)»; А.А. Иголкин (ИРИ РАН) «Генплан развития народного хозяйства СССР на 1943—1957 гг.: рожденный накануне войны»; Б.М. Шпотов (ИВИ РАН) «Теория эволюции фирмы А.Д. Чандлера и американский путь промышленного развития»; Сильвия Штерн (Лундский университет, Швеция) «Железные дороги и “мир”»; эволюция систем землевладения в пореформенной России»; О.В. Будницкий (ИРИ РАН) «Деньги русской эмиграции: Колчаковское золото. 1918—1957».

### *Международное сотрудничество*

Факультет принял на обучение и стажировку 25 студентов и магистрантов, 11 аспирантов и 5 стажеров из зарубежных вузов-партнеров. Среди иностранных студентов увеличилось количество представителей республик ближнего зарубежья. Это граждане Украины, Азербайджана, Казахстана, Молдовы, Литвы, Кыргызстана. В 2008 г. в числе выпускников факультета один бакалавр, два специалиста, два магистра; три выпускника-иностранца поступили в аспирантуру. Иностранцами учащимися было защищено две кандидатские диссертации.

Профессорами и преподавателями факультета читались лекции в зарубежных учебных и научных центрах: А.Ю. Ватлин — цикл докладов для научных сотрудников Французской академии наук (Париж); О.С. Воскобойников — лекции в Лозаннском университете (Швейцария); Л.В. Горина — курс лекций для студентов исторического факультета Софийского университета на тему «Исторический источник и историк» (Болгария); М.В. Дмитриев — лекции в Центральном-Европейском университете (Венгрия, Будапешт) и в Университете Монпелье-3 (Франция); Л.В. Кузьмичева — лекции на философском факультете Белградского университета (Сербия); Л.С. Леонова — лекции по историографии истории советского общества в Сучжоуском политехническом институте (Китай); Е.А. Рыбина — лекции по теме «Археологическое изучение Новгорода» в Карлове университете (Прага) и в Университете имени Палацкого (Оломоуц, Чехия); Т.Ю. Тимофеева — лекции в Фонде изучения диктатуры СЕПГ (Германия, Берлин); И.С. Филиппов — лекции по истории права в Университете Гента (Бельгия); Р.М. Шукуров — лекции в Университете Монпелье-3 (Франция).

Преподаватели и сотрудники факультета выступали с докладами на 50 международных научных конференциях за рубежом: в Абхазии, Болгарии, Германии, Голландии, Греции, Дании, Египте, Италии, Кипре, Литве, Нидерландах, Польше, Сербии, Турции, Украине, Финляндии, Франции, Чехии, Швейцарии.

Продолжалась совместная работа по программе межвузовского российско-финляндского сотрудничества Cross-Border University (CBU). В соответствии с учебным планом магистерской программы по направлению

«История» профессором Л.И. Бородкиным, А.Ю. Володиным, А.В. Коноваловой разработан и реализован в учебном процессе англоязычный курс «Экономическая история России XIX—XX вв.». Авторы курса выступили на финляндско-российском научно-методическом семинаре «Интернет-технологии дистанционного образования» (Хельсинки, Финляндия) с докладом и презентацией «“Economic History of Russia”: web-course in the frame of Cross-Border University MA programme».

### ***Научно-просветительская деятельность***

В Греческом культурном центре в Москве прочитаны циклы публичных лекций: С.П. Карповым — по истории Византии; С.В. Близнюк — по истории средневекового Кипра; Р.М. Шукуровым — об истории взаимоотношений Византии и Востока; М.В. Грацианским — лекция «Византия и Запад».

В Соловецком морском музее прошла выставка «Забывтый остров: К 100-летию освящения храма в Николаевском Кондостровском скиту Соловецкого монастыря» (автор экспозиционного проекта — А.В. Лаушкин). В том же году выставка экспонировалась в Архангельском областном краеведческом музее, а затем в Онежском историко-мемориальном музее.

### ***Награды, премии, звания***

Профессор Е.И. Пивовар избран членом-корреспондентом РАН.

Профессора Л.П. Лаптева и Ю.Л. Шапова удостоены почетного звания «Заслуженный профессор Московского университета».

Доценты Н.Н. Наумова и З.С. Ненашева удостоены почетного звания «Заслуженный преподаватель Московского университета».

Ученый совет МГУ присудил профессору О.С. Поповой премию имени М.В. Ломоносова за педагогическую деятельность.

Академик РАН В.Л. Янин удостоен Международной премии апостола Андрея Первозванного «За веру и верность» — за большой личный вклад в развитие отечественной археологии и выдающиеся труды по исследованию процесса формирования древнерусской государственности.

Профессор С.П. Карпов награжден медалью имени академика С.И. Вавилова Международного гуманитарного общественного фонда «Знание» — за выдающийся вклад в научно-просветительскую деятельность и подготовку научных кадров.

Профессор М.Г. Литаврина награждена медалью «За заслуги в сфере образования».

Профессор Л.В. Горина награждена высшей наградой Болгарской академии наук — почетным знаком имени Марина Дринова на ленте.

Доцент Т.А. Пушкина и старший научный сотрудник Н.В. Ениосова награждены почетными грамотами общества «Смоленское землячество» за многолетние раскопки Гнездовского археологического комплекса.

Дипломом и знаком отличия «Золотой фонд прессы-2007» за публикацию в периодических изданиях статей по истории российского садово-паркового искусства награждена С.С. Веселова.





Лауреатами премии Фонда «Знание» на открытом конкурсе научно-образовательных работ в сфере истории стали: Г.М. Кропоткин — за работу «Создатели “нового строя”: коллективный портрет правящей бюрократии периода Первой русской революции» (рукопись); Д.А. Цыганков — за работу «В.И. Герье и Московский университет его эпохи (вторая половина XIX — начало XX в.)» (рукопись).

***Докторские диссертации защитили:***

*Гришаева Л.Е.* Генезис участия России в деятельности ООН: приоритетные направления (1945—2007).

*Тучков И.И.* Виллы Рима эпохи Возрождения как образная система: иконология и риторика.

***Защищено кандидатских диссертаций в диссертационных советах — 43.***

В том числе:

по отечественной истории — 10;

по всеобщей истории — 17;

по археологии, этнографии, этнологии и антропологии — 6;

по истории искусства (искусствоведению) — 10.

***В том числе сотрудниками факультета защищены кандидатские диссертации:***

*Бартенев В.И.* «Ливийская проблема» в международных отношениях в 1981—1991 гг.

*Лазарева А.В.* Национальная мысль Германии в эпоху Тридцатилетней войны.

*Герасимова О.Г.* Общественно-политическая жизнь студенчества в 1950 — середине 1960-х гг.

*Бугаева Н.В.* Заговор Катилины в кратких сообщениях поздней латинской традиции.

*Харитонова Н.И.* Приднестровский конфликт и проблема непризнанных государств на постсоветском пространстве в конце XX — начале XXI в.

***Читались новые спецкурсы***

*Кафедра истории России до начала XIX века:*

Эпоха дворцовых переворотов в России: экономика, политические институты, культура // Д.Н. Шанский.

Необычайные и стихийные явления в восприятии древнерусских книжников XI—XIII вв. // А.В. Лаушкин.

История новгородской государственности // Б.Н. Флоря.

Первая «гражданская война» в России и ее последствия // В.И. Кузнецов.

Русский город раннего Нового времени в аспекте макро- и микроисторических исследований // Н.В. Козлова.

*Кафедра истории России XIX — начала XX века:*

История евреев в России (вторая половина XVIII — начало XX в.) // А.Е. Локшин (Институт востоковедения РАН).



*Кафедра отечественной истории XX века:*

Национальные меньшинства и власть в 1920—1930-е гг. // Е.Н. Данилова.

Национальные автономии РСФСР. Теория и практика. 1917—1941 // О.К. Кайкова.

Актуальные проблемы истории Великой Отечественной войны. 1941—1945 // Г.А. Куманев (ИРИ РАН).

*Кафедра источниковедения:*

Историческая хронология // Н.Г. Абрамова.

*Кафедра исторической информатики:*

Архивная эвристика и современные информационные технологии (опыт ГАРФ, РГАСПИ, ГИМ) // С.А. Саломатина.

*Кафедра истории общественных движений и политических партий:*

История политических партий и движений России (конец XIX — первая четверть XX в.) // А.В. Гусев.

Источники исторической политологии // Л.П. Муромцева.

Современное государственное строительство в РФ // И.И. Абылгазиев (ИСАА МГУ).

История общественно-политической мысли России. 1917—1945 // Л.С. Леонова (для студентов отделения исторической политологии).

*Кафедра истории Средних веков:*

История Испании в Средние века // И.И. Шилова-Варьяш.

Крестоносцы и их эпоха // С.В. Близнюк.

Центральная Европа в раннее Новое время (XVI—XVII вв.): политическое развитие и международные отношения // Т.П. Гусарова.

Средневековая текстология // О.С. Воскобойников.

*Кафедра новой и новейшей истории:*

История политических институтов и систем стран Западной Европы и Америки // Л.В. Байбакова, Ю.Н. Рогулев.

Государственная политика и управление // О.Е. Петрунина (для студентов отделения исторической политологии).

*Кафедра истории южных и западных славян:*

Россия (СССР) и южные славяне в контексте развития Средней Европы (вторая половина XIX — XX в.) // С.А. Романенко (Центр политических исследований ИЭ РАН).

Югославский кризис и новейшая история балканских народов // К.В. Никифоров (Институт славяноведения РАН).

Вена, Прага, Любляна в урбанистических памятниках культуры (от барокко к модерну) // Е.Ф. Фирсов.

История политических систем в Польше, Чехии и Словакии в Новейшее время // Л.С. Лыкошина.

Чешская культура Нового времени: основные направления // З.С. Ненашева.

*Кафедра истории стран ближнего зарубежья:*

Становление и развитие современной политической системы Украины // А.С. Левченков (РГГУ).

*Кафедра археологии:*

Археологическое материаловедение // Н.В. Енисова.

*Кафедра этнологии:*

Антропология глобализма // В.В. Карлов.

Этноэкология // Е.И. Ларина.

*Кафедра всеобщей истории искусств:*

Введение в христианскую археологию // А.Ю. Виноградов (ВШЭ), с участием свящ. М. Желтова (МДА).

Византийское церковное искусство малых форм // И.А. Стерлигова (Гос. музей Московского Кремля).

Японская классическая гравюра // А.И. Юсупова (ГМИИ).

Вилла в культуре и искусстве Европы от Античности до Нового времени // И.И. Тучков.

История и личность. Портрет в немецком искусстве XV—XVI вв. // Н.А. Истомина (МПГУ).

Английская графика XVIII—XIX вв. // М.В. Соколова.

Архитектура второй половины XX в. // Т.Г. Малинина (НИИ РАХ).

Перформанс. История и проблематика с 1960-х гг. до настоящего времени // Т.О. Махачева.

*Кафедра иностранных языков:*

Немецкая грамматика в семантическом освещении // Л.П. Лобанова.

Язык дипломатии и парламентаризма // Л.П. Лобанова.

История и культура Испании // А.В. Кутькова.

British Quality Press // М.А. Коропова.

*Лаборатория истории культуры:*

От Серебряного века к русскому зарубежью: театр, кино, эстрада первой волны русской эмиграции // М.Г. Литаврина. (Факультативный курс.)

История интеллектуального быта допетровской Руси и России раннего Нового времени // И.П. Кулакова (для студентов кафедры истории России до начала XIX в.).

**Издано***Учебники и учебные пособия, программы общих и специальных курсов:*

Абрамова Н.Г., Круглова Т.А. Вспомогательные исторические дисциплины: Учебное пособие. М.: Академия.

Байбакова Л.В., Роголев Ю.Н. История политических институтов и систем стран Западной Европы и Америки в Новое время: Учебно-методическое пособие. М.: исторический факультет МГУ.

Барсенков А.С., Вдовин А.И. История России: 1917—2007 гг. 2-е изд., доп. и перераб. М.: Аспект Пресс.

Бойцов М.А., Шукуров Р.М. История Средних веков: Европа и остальной мир: Учебник для 6 класса. 11-е изд. М.: Русское слово.

Васенин В.Г. Прикладной политический анализ: Учебно-методическое пособие. М.: исторический факультет МГУ.

Всеобщая история: Мир в XX — начале XXI в.: 11 класс: Учебник для общеобразовательных учреждений / В.П. Смирнов, О.С. Сороко-Цюпа, А.И. Строганов / Под ред. О.С. Сороко-Цюпы. 12-е изд. М.: Дрофа.



Голиков А.Г. Архивоведение отечественной истории: Учебное пособие. 2-е изд. М.: Академия.

Голиков А.Г., Круглова Т.А. Источниковедение отечественной истории. 2-е изд. М.: Академия.

Горский А.А. История России с древнейших времен до 1914 г.: Учебное пособие для вузов. М.: АСТ; Астрель.

Древний Восток: Учебное пособие для вузов / Н.В. Александрова, И.А. Ладынин, А.А. Немировский, В.М. Яковлев. М.: АСТ; Астрель.

Историография истории Древнего Востока: Учебное пособие: В 2 т. / Под ред. В.И. Кузищина. М.: Высшая школа.

История Древнего Востока: Учебное пособие для вузов / В.И. Кузищин, С.И. Кучера, А.В. Сафронов / Под ред. В.И. Кузищина. М.: Академия.

История России: Учебник (с илл.) / А.С. Орлов, В.А. Георгиев, Н.Г. Георгиева, Т.А. Сивохина. М.: Проспект.

История России в схемах: Учебное пособие / А.С. Орлов, В.А. Георгиев, Н.Г. Георгиева, Т.А. Сивохина. М.: Проспект.

История России: XX — начало XXI века: II класс: базовый уровень / А.А. Левандовский, Ю.А. Щетинов, С.В. Мироненко. 2-е и 3-е изд. М.: Просвещение.

История Средних веков: Учебник / Под ред. С.П. Карпова: В 2 т. М.: Изд-во Моск. ун-та; Наука. (Классический университетский учебник).

Миньяр-Белоручев К.В. Геополитика: Учебно-методическая разработка. 2-е изд. М.: факультет глобальных процессов МГУ.

Миньяр-Белоручева А.П. Английский язык: Готовимся к письменным экзаменам по международным отношениям, мировой политике и политологии: Практикум. М.: Экзамен.

Миньяр-Белоручева А.П. История искусства. Западная Европа и Россия: Учебное пособие по английскому языку. М.: МАКС Пресс.

Миньяр-Белоручева А.П. Теория перевода: Учебно-методическая разработка. М.: Флинта; Наука.

Миньяр-Белоручева А.П., Миньяр-Белоручев К.В. Английский язык: Учебник устного перевода. 4-е изд. М.: Экзамен.

Миньяр-Белоручева А.П., Покровская М.Е. Английский язык. Реклама в туризме и не только...: Учебное пособие для студентов отделения историко-культурного туризма. М.: МАКС Пресс.

Миньяр-Белоручева А.П., Покровская М.Е. Английский язык для студентов, изучающих туристический бизнес: Учебник: В 3 кн. Кн. 3. Туризм для всех. М.: Высшая школа.

Наумова Г.Р., Шикло А.Е. Историография истории России: Учебное пособие. М.: Академия.

Никулина Н.М. Основные этапы художественной культуры Древнего Египта: Учебное пособие. М.: исторический факультет МГУ. (Труды исторического факультета МГУ).

Подосинов А.В., Щавелева Н.И. Lingua latina. Введение в латинский язык и античную литературу: Учебное пособие для гимназий, лицеев и школ с гуманитарным профилем. Ч. 1. Первый год обучения. 10-е изд.; Ч. 3. Третий год обучения. 2-е изд. М.: Флинта; Наука.

Славяне раннего Средневековья во франкском, византийском и русском сочинениях: Учебно-методическое пособие / Сост., коммент. А.А. Горского. М.: исторический факультет МГУ.

Трухина Н.Н. Учебное пособие по латинскому языку для семинарий. М.: изд. Сретенского монастыря.



Хрестоматия по истории России с древнейших времен до наших дней: Учебное пособие / Сост. А.С. Орлов, В.А. Георгиев, Н.Г. Георгиева, Т.А. Сивохина. 2-е изд. М.: Проспект.

*Монографии, другие научные и научно-популярные публикации:*

Аленов М.М. Русское искусство XVIII — начала XX в. М.: Белый город. (История русского искусства. Т. 2).

Власть, общество и индивид в средневековой Европе: Колл. моногр. / Отв. ред. Н.А. Хачатурян. М.: Наука.

Воскобойников О.С. Душа мира. Наука, искусство и политика при дворе Фридриха II. 1200—1250. М.: РОССПЭН.

Восстание декабристов: Документы. Т. XXI / Под ред. С.В. Мироненко. М.: РОССПЭН.

Дневники Д.А. Милютина. 1873—1875 / Под ред. Л.Г. Захаровой. 2-е изд., испр. и доп. М.: РОССПЭН.

Древняя Русь: Очерки политического и социального строя: Колл. моногр. / А.А. Горский, В.А. Кучкин, П.В. Лукин, П.С. Стефанович / Отв. ред. А.А. Горский, В.А. Кучкин. М.: Индрик.

Зедльмайр Х. Утрата середины / Науч. пер. с нем., вступ. ст. С.С. Ванеяна. М.: Прогресс-Традиция.

Зоитакис А.Г. Традиционное просветительство в Греции в XVIII веке: Косма Этолийский и Никодим Святогорец. М.: Святая Гора.

Информационный бюллетень Ассоциации «История и компьютер». № 35 / Под ред. Л.И. Бородкина, В.Н. Владимирова, И.М. Гарсковой. М.: исторический факультет МГУ.

Историки-слависты МГУ. Кн. 6. Б.Н. Билунов: Материалы конференции, посвященной 60-летию со дня рождения Б.Н. Билунова / Отв. ред. Г.Ф. Матвеев. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Историки-слависты МГУ. Кн. 7. Х.Х. Хайретдинов: Исследования и материалы к 65-летию со дня рождения Х.Х. Хайретдинова / Отв. ред. Г.Ф. Матвеев. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Исторический атлас Деревской пятины Новгородской земли: по писцовым книгам письма 1495—1496 гг.: В 3 т. Т. 1. Исследование и таблицы; Т. 2. Атлас и справочные материалы; Т. 3. Уездные планы последней четверти XVIII в. / Н.В. Пиотух, А.А. Фролов. СПб.: Альянс-Архео.

История и культура Древнего Востока: Энциклопедический словарь / Отв. ред. А.А. Вигасин. М.: РОССПЭН.

Кириллические издания XVIII века в хранилищах Пермской области: Каталог / Под ред. И.В. Поздеевой. Пермь: Пермское книжное изд-во.

Кошман Л.В. Город и городская жизнь в России XIX столетия. Социальные и культурные аспекты. М.: РОССПЭН.

Круг идей: Междисциплинарные подходы в исторической информатике: Сб. ст. / Под ред. Л.И. Бородкина, В.Н. Владимирова, И.М. Гарсковой. М.: исторический факультет МГУ.

Лазаревские чтения: Искусство Византии, Древней Руси, Западной Европы: Материалы научной конференции 2008 г. / Редколл.: И.И. Тучков, О.С. Попова, Э.С. Смирнова, В.Д. Дажина / Отв. ред. Е.А. Ефимова. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Леон Батиста Альберти и культура Возрождения: Сб. ст. / Отв. ред. Л.М. Брагина. М.: Наука. (Культура Возрождения).

Литаврина М.Г. Яворская, беззаконная комета. М.: МИК.

Матвеев Г.Ф. Пилсудский. М.: Молодая гвардия. (Жизнь замечательных людей).

Миньяр-Белоручева А.П., Вдовина О.А. Функционально-стилистические особенности научного текста по международным отношениям. М.: Флинта; Наука.



*Никишенков А.А.* История британской социальной антропологии. СПб.: Изд-во СПб. ун-та.

Образ Византии: Сб. ст. в честь О.С. Поповой / Отв. ред. А.В. Захарова. М.: Северный паломник.

Образы власти на Западе, в Византии и на Руси: Средние века. Новое время: Сб. ст. / Под ред. М.А. Бойцова и О.Г. Эксле. М.: Наука.

Образы любви и красоты в культуре Возрождения: Сб. ст. / Отв. ред. Л.М. Брагина. М.: Наука. (Культура Возрождения).

*Патер У.* Ренессанс: Очерки искусства и поэзии / Пер. с англ., примеч. В.Д. Дажиной; послесл. В.П. Головина. М.: Изд. дом Международного ун-та в Москве.

Переписка цесаревича Александра Николаевича с императором Николаем I. 1838—1839 / Под ред. Л.Г. Захаровой, С.В. Мироненко; предисл. Л.Г. Захаровой. М.: РОССПЭН.

Петр Андреевич Зайончковский: Сб. ст. и воспоминаний к 100-летию историка / Под ред. Л.Г. Захаровой, С.В. Мироненко, Т. Эммонса. М.: РОССПЭН.

*Пивовар Е.И.* Постсоветское пространство: альтернативы интеграции. Исторический очерк. СПб.: Алетейя.

*Пивовар Е.И.* Российское зарубежье. Социально-исторический феномен, роль и место в культурно-историческом наследии. М.: РГГУ.

Политические партии и движения России: Документы и материалы. Т. 2. Коммунистическая партия (1917—1985): В 3 кн. / Под ред. Л.С. Леоновой. М.: исторический факультет МГУ. (Труды исторического факультета МГУ).

*Пономарева В.В., Хорощилова Л.Б.* Мир русской женщины: Семья. Профессия. Домашний уклад. XVIII — начало XX века. М.: Новый хронограф.

Религиозные и этнические традиции в формировании национальных идентичностей в Европе. Средние века — Новое время / Religion et ethnicité dans la formation des identities nationales en Europe. Moyen Âge — époque moderne / Под ред. М.В. Дмитриева. М.: Индрик.

*Романова Е.В.* Путь к войне. Развитие англо-германского конфликта. 1898—1914 гг. М.: МАКС Пресс.

Русский Белград (1919—1941): Сб. мат-лов / Сост. В.А. Тесемников, В.И. Косик. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Русский народ в национальной политике: Колл. моногр. / А.И. Вдовин, В.Ю. Зорин, А.В. Никонов. 2-е изд. Кунгур.

*Салиенко А.П., Турчин В.С.* Наследники «Бубнового валета». Образы бытия или искусство созерцания. Преемственность в живописной культуре Москвы: Г. Сретенский, Н. Стеньшинская. М.: Libri di arte.

*Смирнова Э.С.* Лицевые рукописи Великого Новгорода. XV век. 2-е изд., исправл. и доп. М.: Северный паломник.

*Смирнова Э.С.* Московская икона XIV—XVII веков. СПб.: Аврора.

Теоретические проблемы исторических исследований: Информационно-аналитический бюллетень Центра теоретических проблем исторической науки. Вып. 5 / Отв. ред. Е.И. Пивовар. М.: исторический факультет МГУ.

Традиционная книга и культура позднего русского Средневековья: Труды Всероссийской научной конференции к 40-летию полевых археографических исследований Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова: В 2 ч. Ч. 1. Кириллическая книга в русской истории и культуре; Ч. 2. История, книжность и культура русского старообрядчества / Отв. ред. И.В. Поздеева. Ярославль: Ремдер. (Мир старообрядчества; вып. 7).

*Турчин В.С.* Кандинский. Опыты разных лет. М.: Libri di arte.

*Турчин В.С.* Петр Кончаловский. М.: Белый город.



«Уленшпигель»: трилогия перформансов / М. Алленов, Е. Вязова, А. Корндорф, С. Хачатуров и др. / Идея и сост. С. Хачатурова. М.: изд. Мультимедийного комплекса актуальных искусств (Московский Дом фотографии).

*Хачатурян Н.А.* Власть и общество в Западной Европе в Средние века: Сб. М.: Наука.

Цветные и драгоценные металлы и их сплавы на территории Восточной Европы в эпоху Средневековья: Колл. моногр. / А.А. Коновалов, Н.В. Ениосова, Р.А. Митоян, Т.Г. Сарачева. М.: Восточная литература.

*Цимбаева Е.Н.* Русский католицизм: Идея всевропейского единства в России XIX века. 2-е изд., испр. и доп. М.: ЛКИ.

Экономическая история. Ежегодник-2007 / Под ред. Л.И. Бородкина, Ю.А. Петрова. М.: РОССПЭН.

Экономическая история: Обзорение. Вып. 14 / Под ред. Л.И. Бородкина. М.: исторический факультет МГУ. (Труды исторического факультета МГУ).

*Янин В.Л.* Очерки истории средневекового Новгорода. М.: Языки славянских культур.

Die Weltpartei aus Moskau: Gründungskongress der Kommunistischen Internationale 1919. Protokoll und neue Dokumente / Hrsg. von Wladislaw Hedeler und Alexander Vatlin. Berlin.

